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Procès-verbal de la séance du vendredi 21 novembre 2025 
La séance est ouverte à 14 h 45 en l’Hôtel de la Société  

sous la présidence de M. Michel Vitu. 

Présents : 56 

Bureau : MM. Vitu, Capet, Saint-Paul, Cotel, Framery, Mme Lehmann. 

Membres résidants : Mmes Cordebar, Louvel, Pauvre, Pernot, Petit. MM. Benoit, Fosset, Humbert, Kaufmann, Mahot, Mailier, Menuel, 

Micoulaut, Terrillon. 

Membres associés et correspondants : Mmes Arnould, Bartoli, Faugère, Gagnière, B. Gatouillat, M. Gatouillat, Jarousse, Lavigne, 

Lorenté, Piéplu, Pontailler-Willig, Portier-Martin, A. Rousseau. MM. André, Aubagnac, Bibolet, Brun, Cacheux, Caputo, Charonnat, 

Coste, Daunay, Huth, Lanoux, Legris, Lemelle, Montrucchio, Paglia, J. Richard, Royer, Rubin, Sommé, Thommeray-Dumay, Thuiller, 

Touffu, Trouvé. 

Nous avons reçu les excuses de Mmes Gaudy, Pillot-Sassinot, Bélorgeot, Bertiaux, Deschamps, Gublin, Joanny, Provence, 

Savourat Woltersdorf et de MM. Th. Leroy, Matthès, Dragon, Duray, X. François, Heirman, Jacquinet. 

Réception de M. François Mailier au fauteuil n° 19 de la section Agriculture et Économie rurale 

Après avoir rendu un hommage chaleureux à son prédécesseur M. Gilbert Garnier, qui fut 

son supérieur dans sa vie professionnelle, M. Mailier présente une communication intitulée Le 

conciliateur de justice, fruit de son expérience dans cette fonction.  
Ayant relevé que le parcours de notre collègue, alliant expertise, responsabilité et bénévolat, 

incarne les valeurs de notre Société, compétence, engagement et transmission, M. le président le 

reçoit officiellement au fauteuil n° 19 et lui adresse ses félicitations. 

Le procès-verbal de la séance du 17 octobre 2025 est adopté à l’unanimité  

Informations 

► Carnet décès : C'est avec une grande tristesse que nous avons appris le décès de Mme Josette Richard, MA, survenu le 

mardi 11 novembre. « Infatigable ambassadrice de Troyes », vice-présidente des Amis des Musées, elle était entrée dans 

notre Société le 17 novembre 2000. En 2013, elle avait prononcé une communication sur le château de Ricey-Bas. La Société 

a été représentée à ses obsèques ● Le 17 novembre est décédé M. Michel Belotte, MA. Entré dans notre compagnie en 1968, 

il en était le plus ancien membre. Ancien professeur, docteur ès lettres, il a écrit divers ouvrages sur le Barséquanais qui font 

autorité. Il avait présenté en 1969 une communication intitulée Le fief de Saint-Vincent aux confins du Barséquanais et du 

Tonnerrois.  

La Société s’associe à la peine des familles et amis de nos collègues. 

► Représentations : La Société a été représentée par Mme Françoise Pillot-Sassinot le 15 novembre à Mesnil-Saint-Loup 

pour l’hommage à Henri Charlier, artiste aux multiples facettes venu s’installer dans la commune en 1925 ● Le 18 

novembre à l’espace Argence pour la conférence de notre collègue Marie-Laure Le Brazidec, numismate éminente, 

consacrée aux trésors monétaires troyens qu’elle avait pour mission d’inventorier. 

► Culture et patrimoine aubois : Dans l’actualité du mois écoulé M. le président a relevé : La découverte fortuite dans une 

maison de Celles-sur-Ource de deux vitraux rondels du XVIe siècle, en grisaille et jaune d’argent, qui posent beaucoup de 

questions sur leur origine. Restaurés par notre collègue Flavie Vincent-Petit, ils sont maintenant exposés dans un musée de 

la localité ● L’attribution du Grand Trophée Dassault 2025 à Édouard Guyot pour la remarquable restauration de son 

château de Vaux à Fouchères qui s’impose désormais comme l’une des plus belles réussites de sauvegarde et de mise en 

valeur du patrimoine français ● La commémoration à Pavillon-Sainte-Julie du 25e anniversaire du transfert du cellier templier 

de la commune à la Maison du Patrimoine de Saint-Julien-les-Villas ● L’arrivée d’une nouvelle directrice à la tête du théâtre 

de la Madeleine, objet de la conférence de M. Michel Bollet en juin dernier. Il s’agit de Mme Clara Villa, Milanaise, à qui 

nous souhaitons une bonne réussite dans ses nouvelles fonctions. 

► Les mercredis de la Société académique : Le 5 novembre, nous recevions, dans une salle comble, M. Jean-Philippe 

Cauquelin, architecte des bâtiments de France, sur le thème L’architecture contemporaine remarquable. 
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Le 3 décembre, pour notre dernière conférence publique de l’année, nous entendrons M. Michel Girost, président du 

centre pour l’UNESCO Louis-François, accompagné de M. Anthony Cardoso, directeur adjoint d’IMAJ, Institut mondial 

d’art de la jeunesse, qui sera l’objet de la conférence. 

Quant au programme 2026, il a été concocté par la section Lettres et histoire. Première conférence le 4 février. 

► Dons d’ouvrages : Journaliste un jour… Autobiographie provinciale, écrit et offert par M. Guy Capet, vice-président. À travers la 

vie de notre collègue, c’est toute l’histoire mouvementée de la presse locale, voire régionale, qui défile sous nos yeux, notamment la 

concurrence féroce entre les deux quotidiens aubois, opposés politiquement, jusqu’à leur difficile fusion. On assiste également à la 

naissance des « radios libres » à laquelle M. Capet a pris une part active. Il évoque aussi la précarité du métier de journaliste, son 

engagement dans l’économie sociale et solidaire (ESS) qui a fait l’objet d’une communication en 2022, sans oublier sa carrière d’écrivain 

auteur de quinze livres ● Carnet de route d’un scout à travers les champs de bataille de la Marne, J’ai vécu deux guerres, tomes 1 et 2, 

offerts par Mme Annie Rousseau, MA. Notre collègue a fait éditer les souvenirs illustrés de son grand-père Jean Brijon qui commence la 

Grande Guerre à l’âge de 15 ans comme Éclaireur de France cycliste à la Croix-Rouge française et la termine comme engagé volontaire. Il 

est de nouveau mobilisé en 1940. Collectionneur passionné témoin de son temps, notamment des débuts de l’aviation, il est l’auteur de 

nombreux articles dans la presse locale ● Dossier de traitement du tableau La Halle des voyageurs de la gare de Troyes, par 

Mme Valérie Tremoulet, restauratrice. Cet ouvrage complète utilement la communication prononcée le mois dernier par M. Gilles 

Aubagnac.  

Nous remercions ces généreux donateurs. 

Par ailleurs, M. le président tient à remercier Mme Christine Liénard, fille de notre regretté collègue Jean Liénard, qui nous a 

remis des tomes de nos Mémoires, des numéros de la Vie en Champagne et des ouvrages de Jean Scapula sur Isle-Aumont.  

► Publications reçues :  

Publication concernant l’Aube : En direct de la centrale nucléaire de Nogent-sur-Seine, n° 240, aout 2025. 

Autres publications : Précis analytique des travaux de l’Académie des sciences, belles-lettres et arts de Rouen en 2023-2024, 2025 ● 

Bulletin de la Société des Amis des Arts et Sciences de Tournus, tome CXXIII, 2024 ● Bulletin de la SHAL (Langres), n° 440, 2025 ● 

Bulletin de la Diana (Montbrison), tome LXXXIV, n° 3, 2025 ● Bulletin de la Société de Borda (Dax), n° 559, 2025 ● Bulletin de la Société 

d’agriculture, sciences et arts de la Sarthe (Le Mans), 2025 ● Cahiers & Mémoires de la Société archéologique d’Eure-et-Loir (Chartres), 

mémoire XXXVIII-5, 2024 ● La Lettre de Cantal Patrimoine (Saint-Flour), n° 51, 2025.  

► Salons : La Société était présente le 18 octobre à la Journée du livre dans la Plaine d’Arcis-sur-Aube. Nous y avons été 

accueillis par notre collègue Solange Gaudy, présidente de la communauté de communes, et y avons rencontré M. Franck 

Dorge, secrétaire général de la préfecture ● Les 15 et 16 novembre au sympathique salon du livre de La Louptière-Thénard.  

Le 23 novembre nous participerons pour la première fois au Salon des vieux papiers de Nogent-sur-Seine, organisé par 

l’association Connaissance, Sauvegarde, Valorisation des Patrimoines Nogentais.  

► Communications : M. le président remercie les collègues qui font l’effort de présenter des communications et en profite 

pour demander aux futurs communicants de bien relire les règles de présentation et d’envoyer leurs fichiers un peu en avance 

à M. Daniel Kaufmann pour lui permettre de préparer sereinement la projection le jour de la séance. 

Élections  

► Élection de membres associés : Sont élus : M. Arnaud Laculle, demeurant à Troyes, botaniste, présenté par MM. Michel 

Vitu et Gérard Saint-Paul ● M. Nicolas Dumont, demeurant à Chaumont, médecin légiste, présenté par Mme Colette 

Cordebar et M. Gérard Saint-Paul ● M. Claude Sansonny, domicilié à Géraudot, ingénieur retraité, auteur d’une étude sur la 

famille de Vienne-Champagne, parrainé par Mme Nicolle Lehmann et M. José Cotel. 

► Présentation d’un membre associé : M. Michel Ferlet, demeurant à Saint-Julien-les-Villas, pédiatre retraité, auteur de 

plusieurs ouvrages historiques, présenté par MM. José Cotel et Didier Framery. L’élection aura lieu le mois prochain. 

Communication 

● Troyes : Des magasins d’usine aux centres de magasins d’usine, (années 1960-1980), par M. Jean-Louis Humbert, MR. 

Prochaine séance : le vendredi 19 décembre 2025 à 14 h 45 

Salle des séances de la Société académique à Troyes. 

Ordre du jour  

● Réception de M. Gérard Menuel au fauteuil n° 9 de la section Agriculture. Communication : Thénard, l’enfant du pays. 

● Adoption du procès-verbal de l’assemblée du 21 novembre 2025. 

● Informations. 

● Élection. 

● Communication. 

- Monuments parisiens de célébrités auboises, par M. Gérard André, MA. 

● Questions diverses. 

Rédaction : Gérard Saint-Paul, secrétaire                                                                        Imprimé par nos soins. 


